

外卖平台服务“新国标”向社会征求意见

新华社消息 市场监管总局组织起草的《外卖平台服务管理基本要求(征求意见稿)》,9月24日正式面向社会公开征求意见。这意味着外卖平台服务管理将有“新国标”,引入标准化方法规范外卖平台服务管理行为,提升平台服务质量。

今年以来,外卖平台企业为争夺即时零售流量入口,反复发起“百亿补贴”“大额神券”等外卖大额补贴活动,“外卖大战”一定程度上加剧了餐饮市场“内卷”。市场监管总局会同有关部门多次对一些外卖平台进行集中约谈,直指当前外卖行业竞争中存在的突出问题,明确要求平台企业严格遵守法律法规,落实主体责任,维护市场竞争秩序。

在此背景下,征求意见稿聚焦当前外卖平台服务管理中存在的

突出矛盾和关键短板,针对社会广泛关注的“内卷式”竞争、平台收费不透明不合理、“幽灵外卖”、配送员权益保障不足等热点问题形成标准条款。

征求意见稿通过优化平台收费规则与促销规则、明确与落实平台对商户的管理责任、保障配送员权益,促进外卖行业规范发展,维护市场公平竞争秩序,保障多元主体权益。

针对平台收费规则不透明、不合理问题,征求意见稿明确收费管理的具体要求,提出平台应规范收费项目、公示收费信息、进行合规审核等。

针对平台“内卷式”竞争问题,征求意见稿明确对价格促销管理的要求,包括确保促销活动公开透

明、促销规则公平合理等,有效维护市场竞争秩序。

如何防范外卖食品安全风险?征求意见稿从入驻条件、信息审核、运营管理等方面入手,对外卖平台对商户的管理提出系统要求,明确平台应建立规范的准入机制,严格审核商户资质与经营信息,加强日常经营行为管理,促进商户合规经营,提升平台整体服务质量和食品安全水平。

如何保障外卖小哥权益?征求意见稿聚焦配送员社会保障、劳动报酬、工作时间、职业发展和关怀等方面,要求平台规范用工关系,保障配送员合理收入与劳动时间,加强业务培训与职业保障,推动建立公平、合理、可持续的配送员权益保障机制。

值得注意的是,征求意见稿对平台在服务管理方面提出总体要求,包括平台应依法经营、保障各方合法权益、维护公平竞争秩序、落实社会责任、推动多方共治等方面,进一步督促外卖平台履行责任。

从征求意见稿看,聚焦外卖行业中平台、商户、配送员等多元主体间的行为协同,填补现有标准在主体关系协调层面的空白,推动多元主体利益诉求协调一致,进一步促进外卖行业的规范治理。

中国人民大学食品安全治理协同创新中心研究员孙娟娟表示,这一标准通过整合食品安全、公平竞争、劳工权益等不同维度的监管要求和合规管理来优化外卖行业生态,实现不同利益相关者的共生共赢。

(赵文君)



世界第一高桥28日建成通车

新华社消息 经过3年多建设,新的世界第一高桥——贵州花江峡谷大桥将于9月28日正式建成通车。

记者24日从贵州省人民政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,横跨贵州黔西南州与安顺市交界处的花江峡谷大桥是六枝至安龙高速公路的控制性工程,大桥全长2890米,主跨径1420米,是目前世界山区峡谷第一大跨度钢桁梁悬索桥;其桥面距水面垂直高度625米,超越北盘江第一桥成为新的世界第一高桥。

据介绍,一线建设者攻克峡谷强风、复杂地质等难题,让花江峡谷大桥屹立于被誉为“地球裂缝”的花江大峡谷之上。大桥在抗风设计、高空施工等领域实现了多项技术突破,获得授权专利21项,多项技术成果纳入国家桥梁建设标准。截至目前,贵州已建设和在建桥梁超过3.2万座,在世界高桥前100名中,贵州占据近半数席位。 (向定杰)

我国建成全球最大规模地震预警系统

国务院新闻办公室9月24日上午举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会,介绍“十四五”时期应急管理改革发展成就。

中国地震局局长王昆介绍,我国已建成全球最大规模地震预警系统,秒级预警覆盖重点危险区90%以上,分钟级烈度速报为抢险救援决策提供有力支撑。预警系统投入使用以来,发布4级以上地震预警359次,为公众防震避险和高铁、精密制造等行业应急处置争取了宝贵时间。

“十四五”期间,首次开展全国地震灾害风险普查,协调相关部门着力推进四川、云南、新疆等地震高烈度区229个重点区县房屋设施加固,加固房屋经受住多次地震考验,减少了人员伤亡。

(据央视报道)

李在明:将切断韩朝间“军事紧张和敌对行为的恶性循环”

新华社消息 韩国总统李在明9月23日在第80届联合国大会一般性辩论上发表演讲时表示,韩国打算切断同朝鲜之间“不必要的军事紧张和敌对行为的恶性循环”。不过,就在李在明发表演讲的两天前,朝鲜劳动党委书记、国务委员长金正恩曾明确表示,不会放弃核武器,也无意与韩方“坐下来面对面”。

据韩联社报道,李在明在讲话中表示,推动韩朝恢复互信、相互尊重是当务之急。他重申,韩国尊重朝方体制,不会寻求任何形式的“吸收统一”,也无意进行任何敌对活动。以此为基础,韩国将首先切断南北间“不必要的军事紧张与敌对行为的恶性循环”。

李在明说,将通过以“交流、关系正常化、无核化”为核心的全面对话,终结朝鲜半岛敌对与对抗时代,开启“和平共存与共同成长”的新时代。他表示,未来将通过逐步扩大南北交流合作,开启朝鲜半岛可持续和平进程。

据朝中社报道,朝鲜第十四届最高人民会议第十三次会议于20日和21日在平壤举行,金正恩在21日的会议上发表讲话,明确表示不会放弃核武器,也不会跟韩方“坐下来面对面”。

金正恩在讲话中说,虽然美韩两国新任政府对与朝鲜对话持开放态度,并追求改善关系,但他们削弱朝鲜力量、推翻朝鲜制度的本色绝不会改变。金正恩说,依靠强大力量保障安全、守护和平是朝鲜不变的选择。

在对韩关系方面,金正恩表示,朝鲜“不会与韩国坐下来面对面,也不会一起做任何事”。对于是否会与美方面对面沟通,金正恩表示,如果美国放弃对朝鲜无核化的执着并认清现实,希望与朝鲜真正和平共存,则朝方没有理由不与美方面对面沟通。金正恩还说,他本人至今都拥有与美国总统特朗普的“美好回忆”。

据路透社报道,在23日举行的联大一般性辩论上,特朗普在长达50多分钟的发言中并未提及朝鲜。特朗普上月在白宫会晤到访的李在明时,二人曾讨论朝鲜半岛局势等议题。被在场记者问及打算今年还是明年见金正恩,特朗普回答说“我想今年见他”。特朗普还说:“我和他(金正恩)相处得很好。我认为他领导的国家潜力巨大,前景光明。”